

模块化 FRP 人行梯、操作平台

在石油仓储库区设计建造中的应用

王 川（中化兴中石油转运（舟山）有限公司，浙江 舟山 316000）

摘要：用模块化思维，实施 FRP 人行梯、操作平台在石油仓储制造设计的实际可行性，并对 FRP 人行梯、操作平台的设计制造提出了一种新的制作模式，将人行梯、操作平台按基础结构、管件和主体构件进行分类，可以按照模块组合的方式代替生产现场的传统钢制人行梯、操作平台，对石油仓储生产现场具有良好的指导样本意义。

关键词：FRP（纤维增强复合材料）；设计；制造；模块化思维

1 模块化模式方法概述

模块化模式是在系统化、通用化、结构化等标准基础上引入系统工程，从无序化发展起来的一种标准化的形式。“模块化”是在对对象进行功能系统分析的基础上，将对象的整体分解为若干简单的、独立的基础单元模块，根据现场制作的具体要求，通过对功能模块的选择与分析，组合出具有不同形状、不同结构、不同类型的各样的样式。

石油仓储行业与建筑业、制造业行业一样，随着业务的发展，库容增大，防腐蚀压力逐步显现，焦点主要体现在：①在爆炸危险性区域动火安全风险较大；②人员、机械的投入比较大；③材料、人工价格逐步上涨；④缩短人行梯、操作平台的制造周期、提高质量和性能以及降低后续保养成本，故只有采用先进的制造设计技术和模式方能立于不败之地。由于传统的人行梯、操作平台的复杂性和制造规模，使其难以实现批量化生产。制造成本高，投资回收期长、风险大，且现场制作需要满足场地的多元化需求，这种多品种、单元小批生产模式给标准化工作带来了极大的阻碍，使工作量大，制造周期长成了的生产现场的“痛点”。模块化思维模式提供了一种有效的解决路径，它可以利用已标准化、系列化、单元化的模块，迅速组成系统整体。在降低开发成本，缩短制造周期的同时，亦能满足生产现场的实际需求。此外，模块化技术既降低维护管理成本，又利于日后改装、替换、加装，大大提高了整个设备生命周期的完整性、经济性。

目前，模块化的技术得到了广泛的研究，为全球制造业争相开发利用。

2 FRP 人行梯、操作平台模块化概述

模块，就是可组合成系统的、具有某种功能和

接口结构的、典型的通用独立单元件。模块是模块化的基本组成元素，是一种实体的概念模块化设计过程中，通过不同模块化的单元件组合和匹配可以产生不同型变的构件，使其具有独特的功能、结构及性能特点和层次。因此，模块化的制作、设计思维使企业可以通过组合现有模块或新模块，快速、低成本能够改变传统石油仓储生产现状。

FRP 材料具有轻质、高强、导热系数低、阻燃、防静电、稳固、坚韧、抗滑、不需要维护等特点适用于工作环境温度 -50℃ ~90℃ 在有冲击荷载作用下不产生火花，且色彩丰富，灵活施工和运输方便，特别其绝缘、耐腐、无电火花等特性可满足石油仓储行业一些特殊场合的要求。

传统的人行梯、操作平台制造是一项小型工程，制作建造相比其它工程的模块要复杂（现场区域位置各不相同）。将 FRP 材料模块化后，其主要为结构模块，它们都具有特定的连接界面、尺寸、连接形式，具有相对独立的功能和良好的通用性。结构模块是指具有尺寸互换性的结构部件，其物理参数经北京中科光析化工研究所测试，报告对照《石油库设计、建筑设计防火规范》的要求，并在此基础上保证通用、互换、兼容。如踏步模块、平台模块等，不但可以在同一区域通用，还可以在载重量相当的、不同形状的、区域的 FRP 人行梯、操作平台的复制粘贴。通过标准模块的重新组合，有效减少了施工工作量，能快速提供多元化的解决路径。

模块化组装人行梯、操作平台是将 FRP 材料按功能或层次体系划分成若干个有接口关系的相对独立的单元，按照组织化、系列化、通用化的设计和制造思维，以不同的方式排列组合成人行梯、操

作平台装备或系统的一种技术。其实质是在满足物理结构强度、总体性能和库区实际生产条件的前提下，按照组合原理把人行梯、操作平台分成若干单元并按模块化进行设计，由 FRP 厂以外协助加工的形式完成单元模块的制造，由 FRP 制造厂形成所需的成品。同时需要建立相对应的数据库，包括已建人行梯、操作平台的主尺度及基本参数和模块的图形库，以便调用大数据库中的模块，重新组合形成新型来满足新的人行梯、操作平台设计要求。模块化组装人行梯、操作平台相比焊接传统的钢制梯，降低了在石油仓储爆炸危险区域的安全施工压力；简化了人行梯、操作平台的系统结构，减少了制造生产过程中的重复劳动，能有效地组织专业化生产，从而缩短设计和制造周期，提高制造效率，降低后期维护成本。

模块化组装 FRP 人行梯、操作平台是一种现代制造业模式，它改变了过去那种单件生产只能单件制造的落后方式，采用组合原理设计制造出多元化的产品，同时不失批量制作的优势。FRP 人行梯、操作平台的模块化合理组合方法研究是打造世界一流石油仓储企业的必然要求。

3 FRP 人行梯、操作平台实施模块化的可行性

模块化是在通用化、系列化、组合化等标准基础上引入系统工程原理而发展起来的一种标准化的高级形式，表现为特征尺寸模数化，结构典型化，部件通用化，系数系列化，组装积木化。模块化的理论基础是系统分解和组合原理。

3.1 FRP 人行梯、操作平台的发展现状

跨入新世纪，随着中国的制造业水平在世界上逐步提升，FRP 行业迎来了新的发展契机。国内原材料越来越丰富，为国内制造 FRP 生产制造水平的提高奠定了基础。同时，市场需求多元化也刺激着模块化 FRP 行业的飞速发展。随着国内 FRP 人行梯、操作平台市场的不断拓展，供需矛盾日益尖锐，传统的现场焊接方式已无法适应先进制造业的变化，标准化、批量化的 FRP 人行梯、操作平台是适应现代化生产现场的必然要求。相对于常规传统的钢制人行梯、操作平台制作工艺划分是以各个专业为基础，包括吊装、焊接、防腐、土建四部分，它们并不属于模块化制作模式，属于串行作业。这不仅使人行梯、操作平台的制造周期延长，而且增加了制作成本、管理人员投入、风险控制的难度。此外，一些人行梯、操作平台在制造过程中优化、变更设计方案，经常使现场生产停滞、无形中增加了制造成本。

国外对 FRP 人行梯、操作平台设计、制造工艺的理论实际研究很少，几乎没有对整个流程进行系统研究的文献资料，更没有像本文所述一样，引入模块化理论进行研究。

3.2 FRP 人行梯、操作平台模块化的可行性

20 世纪 80 年代初，日本开始有计划、有组织地研究与开发车用模块。在汽车制造行业燃油供油模块、普通驾驶舱室模块等已广泛用于各种现代汽车制造，且不少模块已经商品化，可由工厂成套出品，取得了明显的经济效益。FRP 人行梯、操作平台的制作工程量较小，甚至不及小型汽车的一个分段，加工工艺、材料性能也有很大的差别，但小型汽车模块化的研究成果对 FRP 人行梯、操作平台模块化研究具有可借鉴的实际操作思想。

传统的人行梯、操作平台钢构件数量较多、自重较重，需要布在区域狭小的空间，工作量比较大。而且都是在吊装以后，再在钢结构上切割、焊接、防腐，大大增加了作业的风险、难度和成本。实施模块化后，将采用大量标准接口，使现场施工工作大大简化。此外，在人行梯、操作平台处考虑管线的走向，增加人行梯、操作平台结构预留，使构件对接成型，构成模块，在施工时不用再去考虑它们工序带来的其它影响，只需考虑安装。FRP 人行梯、操作平台模块化要求考虑工作量及生产场地的约束。模块化的运用能更多地实现平行作业，实现人行梯、操作平台制造在空间、时间上井然有序。传统的制造工艺，把制作的钢材运到在现场做好分割，再进行切割，吊装、制作，校核定位尺寸，然后再进行修补，防腐喷漆，最后再吊装上架安装；后续如维护、防腐喷漆。工序的繁琐，外加施工需要动火作业，大大增加了钢质人行梯、操作平台的安装时间。在人行梯、操作平台模块化后，把 FRP 人行梯、操作平台定义为结构模块，分解结构模块，给出具体模块尺寸，在工厂制造单元模块完成后，运到现场进行直接安装；为增大作业空间、降低作业难度，支柱可以在人行梯、操作平台制作前完成安装，这将大大改善作业环境，提高生产效率，减少重复劳动，更有效地降低了安装作业风险。

4 FRP 人行梯、操作平台模块化的分类

FRP 人行梯、操作平台的制作结构化，制造工艺简单，在模块划分时也有别于大型制造工业。在玻璃钢厂调研的时间里，结合实地使用情况，对 FRP 人行梯、操作平台模块提出了新的划分思路，具体分为：FRP 人行梯、踏板模块、操作平台支撑模块以及构件组装模块。

4.1 FRP 人行梯的模块

FRP 人行梯模块主要包括支撑构件、踏板和手扶连接件，都是采用机制，一次成型。支撑构件、踏板和手扶连接件的大小都受到相应制造规范的约束，但各个模具对 FRP 人行梯、操作平台系列化具有重大意义。FRP 人行梯、操作平台厂一般都建有自己的具体模具，同一系列人行梯、操作平台的踏板部分可以共用同一个模具成型。在尺度变化不大的情况下，可以改变人行梯、操作平台的踏板体中部的长度，还可以适当改变踏板的宽度，以改变整个结构的长、宽来满足生产现场的要求。因此，在进行模块化设计时，必须突破单一设计的传统思维，建立一套模数系统，约束人行梯、操作平台的主尺度，型号系数以及模块的外形尺寸。

4.2 操作平台踏板模块

操作平台踏板模块是需要符合石油仓储企业自身总图设计，体现了一个企业的整体库容库貌。因此，在总布置及造型设计时应更多体现企业自身个性因素，使色彩与生产区整体色调相协调，外观与功能相匹配，营造出舒适的氛围。操作平台踏板模块设计时，色彩也是一种有效的造型手段。色彩对人的生理和心理影响有时甚至超过人行梯、操作平台形态。色条、色块的分割，不仅能改变大平板式的单调和呆板感，充分体现人行梯、操作平台的功能，创造协调的人机关系，满足员工对色彩的需求，而且能提高人行梯、操作平台的商品价值和美学价值。根据人行梯、操作平台的功能，将色彩模块大致分为警示型、提示型和通用型三类。

4.2.1 警示型

此类人行梯、操作平台均为进入防爆零级危险区域，造型设计力求美观、协调、有直观感。在造型设计时，通常构建单层色彩搭配上应以鲜艳为主基调，如红色以表现人行梯、操作平台的警示型。

4.2.2 提示型

此类人行梯、操作平台大多为进入防爆一级危险区域前的人行跨越桥所用。设计时主要考虑使用的方便性，只需保证良好的通过视野，造型美观大方即可。色彩选择以烘托黄色为主。目前，本文主要探讨以此类制作。

4.2.3 通用型

此类人行梯、操作平台多为排水沟盖板、城市建设（树坑）等。人行梯、操作平台的造型设计一般要求较低，个性化较强。

5 结束语

从以上分析可以看出，FRP 人行梯、操作平台

运用模块化相比传统钢制作平台具有较多的优势，主要表现为：

FRP 人行梯、操作平台的模块化的便利性使生产安装总体工作大大简化。不论新老生产区域、高低错落的地基基础，安装的便利性对满足现场多元化需求具有重要意义。

FRP 人行梯、操作平台的模块有利于人行梯、操作平台生产企业组织并行规模化生产。设计人员通过对人行梯、操作平台的模块拆分，将复杂的部分变成简单的重复工艺生产，使得生产过程简化，有利于实现生产自动化和工艺标准化，以提高生产效率，缩短制造周期，降低制造成本。

FRP 人行梯、操作平台的模块化有利于企业降低人工成本，缩短制作周期，便于现场制作安装调试。原来需要在现场进行的大量立体作业可改为在车间内进行的平面作业，不必再将许多材料和设备吊到原本狭窄的空间，只需吊模块安装即可，从而可以大大减少调运次数和工人往返之劳，降低作业难度。

FRP 人行梯、操作平台的模块化有利于企业生产现场降低现场安装的风险，提高人行梯、操作平台的整体性能，免于后期的维护保养。由于制作传统钢支架的工种多样性，设备、材料供应的多样性，防腐、焊接工艺不稳定，现场安装风险较大，很难保证质量；后期防腐工作和维护费用较大。而模块化容易积累经验，大批量、高效率的生产也使平台的质量和精度更容易得到保证。同时，模块化便于此后的免维护和改装，以功能模块化的形式安装其它的技术综合设备，可以在使用期内以最低的成本更新，从而使人行梯、操作平台的性能保持在较高的水平。FRP 人行梯、操作平台模块化制造的实施将极大提升应用企业的内在核心竞争力，而模块化制造的关键是实现模块化设计，因此在提出 FRP 人行梯、操作平台模块化思路的基础上，对 FRP 人行梯、操作平台模块划分原则，模块划分方法以及模块划分的技术经济性进行研究是十分必要的。

参考文献：

- [1] 何学发, 李维博. 模块造船技术及其发展综述 [J]. 造船技术, 1998(1):10-18.
- [2] 宫国奎. 单元模块化设计造船刍议 [J]. 造船技术, 2006(01):1-4.
- [3] 邵优发, 许军. 模块化技术在舰船设计制造中的应用和研究 [J]. 船舶, 2007(2):25-30.
- [4] 童时中. 模块化原理设计方法及应用 [M]. 北京: 中国标准出版社, 1999.